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 調査結果の一部を抜粋しています。 
 市民アンケート調査結果（全体）については、市ホームページで公表し

ています。 
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男性
37.6%

女性
60.5%

答えたくない
0.6%

無回答
1.3%

（N=1,111）

 調査概要 

１．市民アンケート 
 （目的）市民の結婚、出産、子育てや霧島市の 
     まちづくりに関する考えを把握する。 
 （対象）無作為に抽出した霧島市に居住する 
     20～50歳代の市民3,500名 
 

２．事業所アンケート 
 （目的）霧島市の事業所におけるまちづくりに 
     関する考えを把握する。 
 （対象）無作為に抽出した霧島市内の500事業所 
 

３．学生アンケート 
 （目的）霧島市の学生の定住意向や進学、就学 
     に関する希望、将来霧島市に戻る意向、 
     まちづくりに関する考えを把握する。 
 （対象）霧島市内の高校・短大・高専・大学生 
     1,218人（今年度卒業予定者） 

回答者属性 
市民 

事業所 

学生 



 市民アンケート 

霧島市の住みやすさ 

『住みやすい』 ８９．２％ 

今後の定住意向 



 地域に愛着を感じている（住み慣れている） ４９．６％ 
 生まれ育った場所である ３４．５％ 
 通勤・通学、買い物などが便利である ３３．９％       （複数回答可） 

 「ずっと住み続けたい」、「将来は霧島市に戻って住みたい」理由 

 0.3  

 2.4  

 2.9  

 3.1  

 3.7  

 4.1  

 4.3  

 5.0  

 11.8  

 30.5  

 30.8  

 31.1  

 33.9  

 34.5  

 49.6  

0 10 20 30 40 50 60

無回答 

その他 

医療機関や福祉サービスが充実している 

子供の教育環境が整っている 

交通事故、犯罪が少なく治安が良い 

子育て環境が整っている 

公園・スポーツ・レジャー施設が充実している 

働く場や機会が充実している 

交通の便が良い 

市内に土地・家屋を所有している 

豊かな自然に恵まれている 

親や子供、親族が近くにいる 

通勤・通学、買い物などが便利である 

生まれ育った場所である 

地域に愛着を感じている（住み慣れている） 

[％] 

（N=678） 



 
 

 交通の便が悪い ３８．７％ 
 霧島市よりも魅力を感じる地域が市外にある ３１．５％ 
 通勤・通学、買い物などが不便である ３０．６％       （複数回答可） 

 「市外へ移りたい」理由 

 0.8  

 12.9  

 3.2  

 5.6  

 8.9  

 9.7  

 9.7  

 12.9  

 14.5  

 16.1  

 16.9  

 18.5  

 23.4  

 30.6  

 31.5  

 38.7  

0 10 20 30 40 50

無回答 

その他 

治安が悪く生活環境が良くない 

霧島市外に土地・家屋を所有している 

子育て環境が整っていない 

転勤・卒業などの事情がある 

子供の教育環境が整っていない 

医療機関や福祉サービスが充実していない 

親や子供、親族が霧島市外にいる 

働く場や機会がない 

公園・スポーツ・レジャー施設が充実していない 

地域に愛着を感じない 

生まれ育った場所が霧島市外である 

通勤・通学、買い物などが不便である 

霧島市よりも魅力を感じる地域が市外にある 

交通の便が悪い 

[％] 

（N=124） 



⇒平均人数 2.5人 

小学生未満 0.4人 

小学生 0.4人 

中学生 0.2人 

高校生 0.2人 

大学生 0.2人 

社会人 0.7人 

子どもの人数 2.1人 

理想の子どもの数 現在の子どもの有無と人数 



 結婚していない ３６．４％ 
 子育てや教育にお金がかかりすぎる ３４．３％ 
 育児と仕事の両立が困難 １８．１％       （複数回答可） 

 理想より現在の子どもの数が少ない理由 

 4.2  

 7.3  

 1.2  

 1.6  

 2.6  

 3.0  

 4.5  

 7.7  

 10.3  

 12.5  

 13.9  

 14.4  

 18.1  

 34.3  

 36.4  

0 10 20 30 40

無回答 

その他 

配偶者などが子供を欲しがらない 

子どもが好きではない 

育児に家族の協力が得られない 

配偶者などとの生活を大切にしたい 

仕事や趣味を優先したい 

保育サービスなどの支援体制が不十分 

健康上の理由で妊娠・出産が困難 

妊娠・出産・育児が大変 

欲しいと思うが、授からない 

これから出産したい（持ちたい）と考えている 

育児と仕事の両立が困難 

子育てや教育にお金がかかりすぎる 

結婚していない 

[％] 

（N=689） 



 保育料の軽減や奨学金制度の充実などによる経済的な負担の軽減 ４６．４％ 
 育児休業の取得や再就職支援など安心して働き続けられる職場環境の整備 ４０．２％ 
 ワークライフバランス（仕事と家庭の両立）を実現するための働き方の見直し ３７．７％ 

（複数回答可） 

 霧島市が少子化対策として取り組むべきこと 

 1.7  

 6.2  

 5.0  

 5.9  

 6.7  

 14.2  

 14.9  

 21.0  

 26.1  

 32.8  

 37.7  

 40.2  

 46.4  

0 10 20 30 40 50

無回答 

その他 

幼児教育や少人数学級などによる教育環境の充実 

親子等が安心して集まれる身近な場、イベントの機会づくり 

子育て支援のための地域による見守りや子育てサークルへの支援 

妊娠・出産・子育てに関する相談体制や医療体制の整備 

多子世帯に対する支援の充実 

結婚につながる男女の出会いの機会づくり 

病児・病後児保育、一時・休日保育の拡充など保育環境の充実 

保育所や児童クラブなどの待機児童の解消 

ワークライフバランス（仕事と家庭の両立）を実現するための働き方の見直し 

育児休業の取得や再就職支援など安心して働き続けられる職場環境の整備 

保育料の軽減や奨学金制度の充実などによる経済的な負担の軽減 

[％] 

（N=1,111） 



 事業所アンケート 

雇用の状況 求人の状況 



人手不足による業績への 
影響の有無 

人手不足への対策 
（複数回答） 

 4.5  

 6.0  

 3.0  

 1.5  

 6.0  

 9.0  

 11.9  

 13.4  

 16.4  

 19.4  

 20.9  

 25.4  

 26.9  

 26.9  

 26.9  

 28.4  

 29.9  

 61.2  

0 20 40 60 80

無回答 

その他 

特に何もしない 

組織・部門の統廃合 

外国人の採用 

受注調整や営業時間の調整 

求人イベントへの参加 

既存社員の労働時間増加 

パート等の正社員への登用 

学校への求人依頼 

求人情報誌への掲載 

業務の外部委託 

業務の効率化 

民間の人材紹介制度の利用 

未経験者を採用対象にした 

高齢者を積極的に採用 

募集時の賃金引上げ 

ハローワークの利用 

[％] 
 

（N=67） 



 学生アンケート 

『住みやすい』 ９０．５％ 

霧島市の住みやすさ 今後の定住意向 



 地域に愛着を感じている（住み慣れている） ５３．８％ 
 生まれ育った場所である ４１．８％ 
 親や親族、友人が近くにいる ４０．８％       （複数回答可） 

 「ずっと住み続けたい」、「将来は霧島市に戻って住みたい」理由 

 6.0  

 2.2  

 1.1  

 2.7  

 3.8  

 3.8  

 7.1  

 9.2  

 24.5  

 28.8  

 40.8  

 41.8  

 53.8  

0 20 40 60

無回答 

その他 

医療機関や福祉サービスが充実している 

教育環境が整っている 

公園・スポーツ・レジャー施設が充実している 

働く場や機会が充実している 

交通の便が良い 

交通事故、犯罪が少なく治安が良い 

通勤・通学、買い物などが便利である 

豊かな自然に恵まれている 

親や親族、友人が近くにいる 

生まれ育った場所である 

地域に愛着を感じている（住み慣れている） 

[％] 

（N=184） 



 
 

 霧島市よりも魅力を感じる地域が市外にある ３６．５％ 
 生まれ育った場所が霧島市外である ２６．１％ 
 通勤・通学、買い物などが不便である ２３．５％       （複数回答可） 

 「市外へ移りたい」理由 

 2.0  

 6.1  

 0.8  

 1.0  

 1.3  

 1.3  

 2.3  

 5.1  

 6.1  

 11.4  

 11.6  

 13.9  

 17.2  

 19.7  

 23.5  

 26.1  

 36.5  

0 10 20 30 40

無回答 

その他 

子育て環境が整っていない 

自然環境が乏しい 

子供の教育環境が整っていない 

医療機関や福祉サービスが充実していない 

霧島市外に土地・家屋を所有している 

治安が悪く環境が良くない 

親や子供、親族が霧島市外にいる 

転勤・卒業などの事情がある 

地域に愛着を感じない 

公園・スポーツ・レジャー施設が充実していない 

働く場や機会がない 

交通の便が悪い 

通勤・通学、買い物などが不便である 

生まれ育った場所が霧島市外である 

霧島市よりも魅力を感じる地域が市外にある 

[％] 

（N=395） 



卒業後に働きたい地域 

件数 地域名

93 東京都

28 大阪府

12 愛知県、 神奈川県

11 京都府

8 兵庫県

6 関東

5 千葉県、 静岡県

4 海外、 どこでも、 未定

3 広島県

2 中国、 全国、 石川県、 埼玉県

1

宮城県、 山梨県、 長野県、 岐阜

県、 三重県、 奈良県、 福岡県、 近

畿・ 四国・ 中国地方、 西日本



 
 

 霧島市内での生活に慣れているから ４６．９％ 
 実家から通えるから ２９．９％ 
 希望する企業があるから １９．７％       （複数回答可） 

 霧島市で就職を希望する理由 

 15.0  

 2.0  

 0.7  

 1.4  

 10.2  

 15.0  

 16.3  

 19.0  

 19.7  

 29.9  

 46.9  

0 10 20 30 40 50

無回答 

その他 

実家の事業を継ぐから 

（親の意思で）地元で生活するよう言われているから 

霧島市に貢献したいから 

霧島市が好きだから 

（自分の意思で）親や祖父母の近くで生活したいから 

友人が多いから 

希望する企業があるから 

実家から通えるから 

霧島市内での生活に慣れているから 

[％] 

（N=147） 



 
 

 希望する企業がないから ４０．８％ 
 都会の生活が魅力的だから ２８．８％ 
 実家を離れたいから １７．８％       （複数回答可） 

 霧島市で就職しない（したくない）理由 

 8.3  

 7.9  

 4.3  

 4.4  

 5.6  

 9.8  

 10.7  

 12.9  

 17.8  

 28.8  

 40.8  

0 10 20 30 40 50

無回答 

その他 

霧島市が好きではないから 

霧島市内に友人が少ないから 

霧島市の企業の安定性・将来性に不安を感じるから 

希望する職種やスキルを身につけることができないから 

霧島市内の企業は給料が安そうだから 

霧島市の企業の内容がよくわからないから 

実家を離れたいから 

都会の生活が魅力的だから 

希望する企業がないから 

[％] 

（N=844） 



就職を考える際に希望する業種 

 5.1  

 12.5  

 0.6  

 0.7  

 0.9  

 2.0  

 2.2  

 2.5  

 2.7  

 4.1  

 5.5  

 6.9  

 7.1  

 8.0  

 10.2  

 15.8  

 16.5  

 19.2  

 20.3  

0 10 20 30

無回答 

その他 

不動産業 

専業主婦（夫） 

無職 

学習支援業 

運輸業 

学生 

金融・保険業 

農林・水産・畜産・漁業 

卸売・小売業 

宿泊・飲食サービス業 

電気・ガス・水道業 

建設業 

その他サービス・娯楽業 

情報通信業 

医療・福祉 

公務員・教職員 

製造業 

[％] 
 

（N=1,068） 

件数 職種 

37 保育関係 

7 美容関係 

6 イラスト関係 

5 航空関係、事務 

3 経営業、製菓、パン、設計・開発 

2 研究職、栄養士、出版、アパレル関係、芸術関係、ブラ
イダル関係、幼稚園教諭、エンジニア、未定 

1 理学系、国際関係、デザイナー、イラストレーター、編
集系、販売、営業、ＰＡ、コンサートスタッフ、実業団、工
学、インテリアデザイン、格闘家、調理員、芸術、宇宙
産業、内職系、商品企画、フリーター、ＴＶ音響、駅の職
員、声優、材料、動物関係、巫女、メンテナンス、マー
ケティング、広告業、ビル管理、飼育員、デザイン、就
職しない 

その他の内訳 



起業に対する意向 

『起業したい』 ２１．９％ 

将来霧島市に戻る意向 

『帰ってきたい』 ２７．４％ 



 満足度・重要度マトリクス 
市民 

I・J・U“移住天国霧島”

魅力倍増計画

“感動”を生み出す霧島流

「五感再生ツーリズム」

結婚・出産・子育て支援の充実

子どもの夢と豊かな心を育む教育の推進

住民自治の推進による魅

力ある地域社会の形成既存ストック活用による

「小さな拠点」等の形成

公共交通の見直し等によ

る生活利便性の向上及び

地域間連携の推進

環境と調和したまちづく

りの推進

「強み」を活かした企業の誘致、中小零細企業

の多様で活力ある成長・発展の実現

「強い」農林水産業の育成、

「稼ぐ」農林水産業の創造

女性・若者・高齢者と市内企業

を繋ぐ就職マッチング

3.8

3.9

4.0

4.1

4.2

4.3

2.7 2.8 2.9 3.0 3.1 3.2 3.3

高

⇑

重

要

度

⇓

低

低⇐満足度⇒高平均（満足度2.96、 重要度4.01）

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

満足度高・重要度高 

⇒現在の水準を維持 

重要度低・満足度低 

⇒現状維持または 

あり方について検討 

満足度高・重要度低 

⇒改善の必要性低い 

重要度高・満足度低 

⇒優先して改善必要 



事業所 

＜優先して改善が必要と考えられる赤枠内の施策＞ 
 結婚・出産・子育て支援の充実 
 公共交通の見直し等による生活利便性の向上及び地域間連携の推進 
 女性・若者・高齢者と市内企業を繋ぐ就職マッチング 

I・ J・ U“移住天国霧島”

魅力倍増計画

“感動”を生み出す霧島

流「 五感再生ツーリ ズ

ム」

結婚・ 出産・ 子育て支援の充実

子どもの夢と豊かな心を育む教育の推進

住民自治の推進による魅力ある地

域社会の形成

既存スト ッ ク活用による「 小

さな拠点」 等の形成

公共交通の見直し等による生活利便性

の向上及び地域間連携の推進

環境と調和したまちづく り

の推進

「 強み」 を活かした企

業の誘致、 中小零細企

業の多様で活力ある成

長・ 発展の実現「 強い」 農林水産業の

育成、 「 稼ぐ」 農林水

産業の創造

女性・ 若者・ 高齢者と市内企業を繋ぐ就

職マッ チング

3.8

3.9

4.0

4.1

4.2

4.3

2.8 2.9 3.0 3.1 3.2 3.3

高

⇑

重

要

度

⇓

低

低⇐満足度⇒高平均（満足度3.06、重要度4.10）

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

満足度高・重要度高 

⇒現在の水準を維持 

重要度低・満足度低 

⇒現状維持または 

あり方について検討 

満足度高・重要度低 

⇒改善の必要性低い 

重要度高・満足度低 

⇒優先して改善必要 



行政のデジタル化について霧島市に期待すること 

市民意識調査 

 10.9  

 4.1  

 17.5  

 17.7  

 24.3  

 27.1  

 28.3  

 33.9  

 35.4  

 38.8  

 43.1  

 52.7  

0 10 20 30 40 50 60

無回答 

その他 

市役所にスマートフォンやパソコンのテレビ電話などで 
オンライン相談できる 

公共データ（個人情報を除く）を市のホームページで公表する 

デジタル技術、データなどを活用し、観光の活性化を図る 

学校教育におけるデジタル技術の活用 
（デジタル教科書や遠隔授業など） 

電子地図情報（地図データ化した防災や都市計画、 
土地利用規制などの情報）の提供 

税金や公共施設の利用料、証明書の手数料が 
キャッシュレスで支払える 

市役所のサービスでわからないことをスマートフォンなどでAI 
（人工知能）に24時間いつでも問い合わせできる 

高齢者や子どもの見守りを強化する 
（人感センサーや位置情報を活用した見守りなど） 

パソコンやスマートフォンなどで 
公共施設の利用状況の確認や予約等ができる 

パソコンやスマートフォンなどで市役所への申請や届出ができる 

[％] 

（N=1,335） 



事業所 

 12.0  

 3.2  

 3.2  

 3.8  

 13.9  

 20.9  

 22.8  

 27.2  

 27.8  

 34.2  

 34.8  

 63.9  

0 20 40 60 80

無回答 

その他 

自治体マイナポイント事業への取組 

サテライトオフィスやコワーキングスペース等の整備 

ローカル５Gの導入支援 

デジタル技術、データなどを活用し、観光の活性化を図る 

公共データ（個人情報を除く）を市のホームページで公表する 

電子地図情報（地図データ化した防災や都市計画、 
土地利用規制などの情報）の提供 

市役所のサービスでわからないことを 
スマートフォンなどでAI（人工知能）に24時間いつでも問い合わせできる 

パソコンやスマートフォンなどで公共施設の利用状況の確認や予約等ができる 

中小企業のデジタル化に対する支援 

パソコンやスマートフォンなどで市役所への申請や届出ができる 

[％] 

（N=158） 
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0 10 20 30 40

無回答 

その他 

公共データ（個人情報を除く）を市のホームページで公表する 

市役所にスマートフォンやパソコンのテレビ電話などでオンライン相談できる 

電子地図情報 
（地図データ化した防災や都市計画、土地利用規制などの情報）の提供 

市役所のサービスでわからないことをスマートフォンなどで 
AI（人工知能）に24時間いつでも問い合わせできる 

税金や公共施設の利用料、証明書の手数料がキャッシュレスで支払える 

デジタル技術、データなどを活用し、観光の活性化を図る 

高齢者や子どもの見守りを強化する 
（人感センサーや位置情報を活用した見守りなど） 

パソコンやスマートフォンなどで公共施設の利用状況の確認や予約等ができる 

学校教育におけるデジタル技術の活用（デジタル教科書や遠隔授業など） 

パソコンやスマートフォンなどで市役所への申請や届出ができる 

[％] 
 （N=1,068） 

学生 



「パソコンやスマートフォンなどで市役所への申請や届出ができる」 
• 市民１位（52.7％） 
• 事業所１位（63.9％） 
• 学生１位（37.5％） 

３つのアンケートで１位 

「パソコンやスマートフォンなどで公共施設の利用状況の確認や予約
ができる」 

• 市民２位（43.1％） 
• 事業所３位（34.2％） 
• 学生３位（32.0％） 

事業所２位（34.8％） 
「中小企業のデジタル化に対する支援」 

学生２位（34.1％） 
「学校教育におけるデジタル技術の活用（デジタル教科書や遠
隔授業など）」 
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